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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 
 

ПРЕДМЕТ:  Извештај о оцени пријаве докторске дисертације коју је поднела  
мр Славица Бојковић-Ковачевић 

 
 Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета, Универзитета у 
Београду бр. 356/7-3.5 од 24.04.2013. године именовани смо у Комисију за оцену пријаве 
докторске дисертације мр Славица Бојковић-Ковачевић, поднете 14.03.2013. г. (бр. 129/1) 
под насловом “Утицај исхране на производне резултате и параметре метаболичког 
профила код високопроизводних крава”.  

На основу увида и анализе достављеног материјала Комисија подноси следећи 
 

ИЗВЕШТАЈ 
 

1. Наслов дисертације 
 

Кандидат је пријавио дисертацију под насловом “Утицај исхране на производне 
резултате и параметре метаболичког профила код високопроизводних крава”. Комисија 
сматра да наслов треба да остане као што је предложено. 

 
2. Предмет и програм истраживања 

 
У популацији високомлечних крава, поремећаји метаболизма и репродукције су 

најзначајнији здравствени и економски проблем. Високопроизводна млечна грла, 
нарочито на почетку лактације (првих 60 дана), имају изражене високе потребе у енергији 
и појединим хранљивим материјама, пре свега протеинима, а истовремено се одликују 
ограниченим капацитетом конзумирања суве материје оброка. Довољно конзумирање 
енергије обезбеђује се повећањем концентрације енергије у оброку, повећањем удела 
концентрата или повећањем сварљивости суве материје оброка, чиме се стимулише 
повећано конзумирање (Грубић и Адамовић, 2003). Ово је посебно значајно у периоду 
транзиције, па све до краја прве фазе лактације. Због свега тога анализа оброка за све 
категорије крава на фарми и испитивањe метаболичког статуса животиња имају кључну 
улогу у очувању здравља животиња и оптималне производње млека. У периоду око 
тељења код високомлечних крава настају најзначајније промене у промету хранљивих 
материја (Drackley, 1999).  

Непосредно после тељења, са почетком лактације, знатно се повећавају потребе за 
енергијом које се већим делом задовољавају енергетским изворима из оброка, а другим 
делом мобилизацијом масти и разлагањем масти из телесних депоа. У овом периоду, а 
нарочито на почетку лактације, регулаторни механизми усмеравају метаболичке процесе 
тако да у масном ткиву доминира липолиза, а у јетри глуконеогенеза и липогенеза 
(Bauman i Curri, 1980). Kод високомлечних крава постоји стална опасност од поремећаја 
метаболизма које у првом реду карактерише смањивање интензитета глуконеогенезе и 
интензивирање процеса кетогенезе. У таквим случајевима, животиње могу да преброде 
метаболичку кризу стимулацијом глуконеогенезе егзогеним или ендогеним путем.  
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Имајући у виду да се животиње на почетку лактације налазе у стању негативног 
биланса енергије, много је повољније да се глуконеогенеза стимулише егзогеним путем, 
изузев у случајевима када недостатак угљених хидрата треба брзо да се надокнади 
парентералним давањем раствора глукозе (Шаманц и сар., 1992). Kao показатељ 
енергетског статуса високомлечних крава у периоду око тељења могу да послуже 
параметри метаболичког профила, пре свега вредности концентрација глукозе и бета 
хидрокси-бутерне киселине (БХБА) у крви (Reist et al., 2002; Kida, 2003; Kirovski et al., 
2009). Koд крава у лактацији је установљена значајна негативна корелација између 
концентрације глукозе и БХБА у крвној плазми. За време хипогликемије, концентрација 
БХБА се повећава пропорционално смањењу концентрације глукозе у крви, а код неких 
животиња настаје кетозно стање (Reist et al., 2002; Gaảl, 2005). Са друге стране, 
одређивање концентрације укупног билирубина даје увид у функционално стање јетре и 
посредно у енергетски статус јединке. Сматра се да су вредности билирубинемије од 
преко 8,55 µmol/l патолошке и најчешће су последица масне инфилтрације и дегенерације 
ћелија јетре. У таквим случајевима је ослабљена екскреторна функција овог органа 
(Rosenberger, 1995).  

Истраживање ће имати за циљ да се испита метаболички статус високомлечних 
крава, при различитом нутритивном статусу у перипарталном периоду и до шездесетог 
дана лактације, тј. у првој фази лактације. 
 

3. Научни циљ истраживања 
 

Циљ истраживања у оквиру ове докторске дисертације би био да се испита 
метаболички статус високомлечних крава, при различитом нутритивном статусу у 
перипарталном периоду и до шездесетог дана лактације. 

Сходно постављеном циљу испитивања, реализоваће се следећи задаци: 
- утврдити нутритивни статус анализом оброка; 
- утврдити метаболички статус (концентрације БХБА, глукозе, укупних протеина, 

билирубина, урее, калцијума, фосфора, албумина); 
- утврдити корелативне односе између нутритивног статуса и вредности 

метаболичког профила; 
На основу утврђених параметара процениће се утицај оброка на метаболички 

статус, производњу млека и параметре репродукције код музних крава релативно високе 
производње. Из тога ће произаћи конкретне препоруке за практичну исхрану крава у 
најосетљивијем периоду њиховог производног циклуса. Управо исхрана у том периоду 
има велики утицај на ток читаве лактације и укупне производне резултате које грло 
остварује. 
 

4. Основне хипотезе од којих се полази 
 

Код високомлечних крава потребе у енергији и протеинима у оброку су сразмерно 
велике. Најчешће се за задовољење тих потреба користе висококонцентровани оброци, 
услед чега врло често долази до појаве метаболичких поремећаја, смањења 
продуктивности, проблема у репродукцији, краћег коришћења у производњи, а често и до 
губитка најмлечнијих животиња. 



3 
 

У интензивној производњи високо млечних крава храњених оброцима богатим 
концентратима, акутна и хронична ацидоза, су стања која прате уношење прекомерне 
количине лако сварљивих угљених хидрата, Са акутном ацидозом, буражна киселост и 
осмоларитет, су значајно повећани. Киселине и глукоза се акумулирају, они могу да 
оштете зид бурага и цревни зид, долази до пада крвног pH, што доводи до дехидратације, 
која се може завршити угинућем. Ламинитис, полиоенцефаломалација, и јетрини апсцеси 
често прате ацидозе (Owen et al., 1998). 

У крви крава у перипарталном периоду, нарочито на почетку лактације, омогућено 
је коришћење и преусмеравање телесних резерви организма за потребе наметнуте високом 
производњом млека. То је кључни процес у адаптацији периферних ткива на смањен 
промет енергије, која се у току лактације највише користи за потребе млечне жлезде 
(Rosenberger, 1995; Шаманц и сар., 2000; 2009).  

Основна хипотеза од које се полази у истраживању јесте да већа количина 
протеина и укупне енергије у комплетно мешаним оброцима високомлечних крава, од оне 
која је потребна, доводи до промене у вредностима биохемијских параметара у крви, а 
самим тим и до појаве одређених метаболичких болести. 
 

5. Методе и материјал који ће се користити у истраживањима 
 

У овом раду анализа ће обухватити 690 музних крава црно беле расе са 
доминантним учешћем холштајн гена, које се гаје на фармама Пољопривредне 
Корпорације Београд (ПКБ). Kраве ће бити храњене комплетно мешаним оброком (Total 
Mixed Ration – TMR) за високо стеоне краве и за краве у првој фази лактацији уз 
одговарајући додатак концентроване хране из руке. 

У погледу хранљиве вредности оброка за свако грло биће установљени следећи 
параметри: сува материја (SM), kg/dan, Vеende методом; укупни протеин, g/dan, 
волуметријском методом по Кјелдалу; разградиви протеин, g/dan, естимационом 
рачунском методом према NRC (2001); неразградиви протеин, g/dan, естимационом 
рачунском методом према NRC (2001); нето енергија (NEL) MJ/dan, рачунском методом 
према NRC (2001); NDF, % SM; и ADF, % SM, методом по Van Soest-у; сирова маст, % 
SM, гравиметријском методом по Soxlet-u; NDF из кабасте хране, % SM, Van Soest 
методом; калцијум (Ca), % SM, методом ААC; фосфор (P), % SM, спектрофотометријском 
методом. Анализа свих параметара оброка биће рађена у лабораторији ЕкоЛаб. У табели 
1. приказане су компоненте оброка. 

 

Табела 1. Оброци музних крава у испитивању 

Исхрамбене групе 
 

Високо стеоне 
краве 
(кг) 

Свеже отељене 
 краве 

(кг) 

Краве у авансу  
до 30 дана 

(кг) 
Сено луцерке 2,3 3,0 3,5 – 4,0 
Сенажа луцерке 2,3-2,6 3,0-3,5 3,5 
Силажа кукуруза 12,0-12,8 16,0-17,0 18,5-20,0 
Смеша концентрата за краве 1 4,5 6,0 5,9 
Смеша концентрата за краве 2 4,5 6,0 8,0 
Кукурузно зрно 0,7-1,6 0,9-2,0 1,3-3,5 
Пшеничне мекиње 0,4 0,5 - 
Сојин гриз 0,62-0,64 0,8 0,80-0,90 
Сладолик 0,8 1 1 
Сточна со 0,05 0,06 0,06 
Сода бикарбона 0,08-0,1 0,1 - 
Сточна креда 0,08 0,1 0,1 
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Табела 2. Састав смеша концентрата за краве са 18% укупних протеина 

Компоненте смеше Смеша 1 Смеша 2 
 % % 
Кукуруз 32,60 48,60 
Пшеница 10,00 - 
Оптиген* - 1,00 
Сунцокретова сачма, 33% 38,00 29,00 
Сточно брашно 15,00 16,00 
Дикалцијум фосфат 1,20 1,20 
Премикс 1,10 1,10 
Сточна креда 1,60 1,60 
Сточна со 0,60 0,60 

*Оптиген садржи непротеинска азотна једињења која 
микроорганизми у бурагу могу да претворе у протеин. 

 

Узорци крви за биохемијска испитивања узимаће се од сваког грла на почетку 
огледа, 5-7 дана пре тељења, 7-ог дана после тељења и 30-oг дана лактације. У узорцима 
крви испитиваће се концентрације БХБА, глукозе, укупних протеина, билирубина, урее, 
калцијума, фосфора и албумина. Kрв ће се узимати пункцијом вене југуларис. Узорци 
крви ће се узимати у стандардне и вакуумтајнере са На-флуоридом као антикоагулансом. 
У лабораторији ће се из узорака из стандардних вакуумтајнера одвајати крвни серум из 
којег ће се радити анализа свих биохемијских параметара коришћењем комерцијалних 
тест пакета (Bio Merieux) на апарату RAYTO-1904c. Из вакуумтајнера са антикоагулансом 
из крвне плазме ће се одређивати концентрација глукозе коришћењем комерцијалних тест 
пакета (Bio Merieux) на апарату RAYTO-1904c. 

Поред наведених у анализи ће се користити и следећи производни параметри: 
оцена телесне кондиције (ОТК); дневна производња млека; укупна количина млека у току 
лактације; укупна количина млека коригована на 305 дана и сервис период. 

Оцена телесне кондиције крава у огледу ће се оцењивати по систему Elanco Animal 
Health Buletin AL 8478. У оцењивању телесне кондиције ће се користити методе палпације 
и адспекције пет најважнијих анатомских регија: слабинске регије, регије корена репа, 
регије седних кврга, регије сапи и регије кукова. Оцена ће бити изражена нумерички од 1 
до 5. 

У току огледа количина млека ће се пратити индивидуално за свако грло. Та 
могућност произилази из примењене музне опреме. Мужа ће се спроводити у систему Milk 
Master, производу компаније De Laval. Музна јединица је опремљена електронским 
дисплејом на коме се очитава количина намуженог млека. Системом се рукује преко soft-
touch тастатуре на музној јединици. 

После 15-ог дана у авансу ће се узимати узорци млека на хемијски преглед за 
одређивање количине масти у млеку; количине протеина у млеку; количине суве материје 
и садржаја суве материје без млечне масти (СМБМ). Сви наведени параметри из сировог 
млека ће бити одређени апаратом Мilkoscan-a серије 130, тип 10900, А/SN. Foss Electric. 
Мeтода која се користи је квантитативна, инфра ред спектроскопија, IDF 141C:2000. 
Хемијска анализа млека ће се радити у лабораторији ЕкоЛаб. Млеко ће се узорковати у 
складу са међународно признатим принципима (ICAR, 2005), применом мерача млека под 
називом Waikato MK V, компаније Waikato Milking Systems NZ Limited. Поставља се између 
музне јединице и млековода и узима мали, али пропорционални део од укупне количине 
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млека (25 g/kg млека). Након очитавања количине млека, узорак се хомогенизује 1 секунду 
по килограму намуженог млека, а обавезно преко 10 секунди, постављањем славине у 
доњи положај. 

Информације о резултатима истраживања биће приказане табеларно преко 
основних показатеља дескриптивне статистике (аритметичке средине, медијане, 
екстремних вредности, стандардне девијације, стандардне грешке аритметичке средине и 
коефицијента варијације) и графички. Избор метода за статистичку анализу извршиће се у 
складу са циљевима истраживања и карактеристикама података. За статистичку обраду 
експерименталних резултата користиће се пакет STATISTICA. 
 

6. Списак коришћене литературе (Прилог 1) 

7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова (Прилог 2) 

8. Биографија кандидата 
 
Мр Славица Бојковић-Ковачевић, дипл. вет. је рођена 16.02.1972. године у 

Београду, где је завршила основну, средњу школу и Факултет ветеринарске медицине. 
Дипломирала је новембру 1997. године, на одсеку Ветеринарске медицине а титулу 
Магистра из области Патологија и терапија домаћих животиња, на Факултету 
ветеринарске медицине, стекла је у децембру 2005. године, одбраном магистарске тезе под 
насловом "Испитивање утицаја минералног адсорбента зеолита на бази клиноптилолита 
на степен ресорпције колостралних имуноглобулина G, гликемију и прираст прасади у 
неонаталном периоду" 

Од марта 1998. године запослена је у ПКБ Корпорацији А.Д., најпре као ветеринар 
на фарми, затим у Ветеринарској станици ПКБ д.о.о., као Главни ветеринар за здравствену 
заштиту животиња, а тренутно ради у Центру за сточарство ПКБ Корпорације А.Д. као 
руководилац Центра. Објавила је до сада сама или у сарадњи 10 научних радова. 
 

8. Закључак и предлог 
 

На основу анализе пријаве докторске дисертације под насловом “Утицај исхране на 
производне резултате и параметре метаболичког профила код високопроизводних крава”, 
коју је поднела мр Славица Бојковић-Ковачевић, Комисија сматра да је изабрана тема 
актуелна и значајна за науку и праксу, јер може да доведе до унапређења у нашој 
говедарској производњи. Предложени програм представља јединствену целину. Хипотезе 
од којих кандидат полази су правилно постављене, планиране методе су адекватне и 
савремене, тако да омогућавају реално сагледавање значајности добијених резултата и 
реализацију програмских задатака.  

Детаљном анализом резултата овог истраживања пре свега ће се установити колико 
исхрана утиче на појаву (врло честих) метаболичких проблема код високопроизводних 
музних крава на нашим већим говедарским фармама. Као финални резултат добиће се 
препоруке за исхрану које су егзактније од свих које смо до сада имали, посебно са 
аспекта очувања здравља музних крава.  

На основу свега изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу 
Пољопривредног факултета у Београду да усвоји позитивну оцену пријаве докторске 
дисертације под насловом “Утицај исхране на производне резултате и параметре 
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метаболичког профила код високопроизводних крава” и одобри њену израду мр Славици 
Бојковић-Ковачевић. 

За ментора докторске дисертације Комисија предлаже др Горана Грубића, редовног 
професора Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. 
 
 
Београд, 10.05.2013.  
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